



扫码可在周道APP上听《文物里的周口》音频,看栏目稿件。

# 文物里的周口

宋代登封窑白釉刻花罐：

## 绽放在瓷罐上的是什么花？

□见习记者 邱一帆 文/图

### 一眼千年

1999年9月,为配合淮阳弦歌湖开发清淤工程建设,当时的周口地区文物考古管理所对该湖区的古墓群进行了抢救性发掘,共清理唐、宋、金时期的墓葬200余座,其中在一座宋代砖雕壁画墓中出土了一件白釉刻花罐,属于登封窑精品,保存完好,十分罕见。

出土这件器物的墓葬为砖室墓,该墓墓顶已坍塌,由斜坡墓道、砖砌甬道、主室和东耳室组成,墓向朝南,主室平面呈方形,四角有倚柱,四角上部有转角铺作斗拱。四壁上部有补间铺作斗拱。墓室有彩绘的壁画,已漫漶不清。从壁画上尚可依稀看出,椅子上分别坐着一男一女,表达的应是墓主夫妻生前宴饮的场面。耳室位于东壁偏右,耳室东部发现盗洞。随葬器

物发现很少,除几片瓷碗残片外,仅在主墓室西北角发现这件白釉刻花罐。从该墓的结构看,此墓为中原地区常见的北宋中晚期墓葬,这也为这件白釉刻花罐的断代提供了可靠依据。

遥想千年之前,这件瓷罐可能在一个偶然的时机被主人买来,或用作装饰、或用作盛贮,伴随着主人度过漫长的岁月,成为主人的心爱之物,之后随葬在地下沉睡千年。幸运的是,它既没有被盗走,也没有被损毁,成为该墓出土的唯一一件“宝贝”。

一眼千年,这件宋代登封窑白釉刻花罐的釉色依然明亮匀净,釉质依然莹润、文雅、含蓄,经过岁月的洗礼,美丽依旧,然后在博物馆里永恒。

### 一座古窑

中国是瓷器的故乡,瓷器是中国古代劳动人民智慧的结晶。陶瓷是土与火的艺术,汝窑瓷釉色如雨过天晴一般美丽;官窑端庄大气,异彩纷呈;哥窑瓷器首创开片,隐纹如蟹爪;钧窑瓷器色彩斑斓,如烟光凌空星满天一般神奇;定窑白瓷,釉色润泽似玉,细腻光洁,极具质感;登封窑瓷器,品类丰富,纹饰独特,在民间薪火相传长达1500多年,未曾间断……

河南登封窑是一座晚唐至元代的民间瓷窑,始烧于唐,繁盛于宋,衰落于金、元。“南有景德镇,北有登封窑”。《景德镇陶录》有云:“登封亦自明始,即河南登封县,今尚陶。”2014年底,登封窑传统烧制技艺被列入

国家级非物质文化遗产代表性名录。

登封窑烧造品种丰富,以白瓷为主,以珍珠地划花最具代表性。登封窑成型、装饰、烧造等工艺独特,门类齐全的装饰工艺尤为著名,并以此确立了在中国陶瓷史上的名窑地位。北宋早期的珍珠地划花技艺创造性地把金银器的錾金技艺、镶嵌技艺引入到陶瓷装饰,填补了陶瓷装饰的空白。北宋中期以后,登封窑开始烧制白釉刻花瓷器,但该品种发现数量不多。登封窑通过各种装饰题材,承载了丰富的思想内涵,反映了当时政治、经济、文化和民俗,也反映了当时社会的价值取向和绘画雕刻艺术发展的趋势。

### 一个谜团

这件宋代登封窑白釉刻花罐高18厘米,口内径为8厘米,外径为9.5厘米,腹径12厘米。综合运用了剔、刻、划的装饰技法,以剔、刻为主。器外接近口、底部分别刻饰一周覆、仰莲瓣纹,中心区刻饰三株折枝花卉纹,花卉纹上划出清晰的花蕊和叶筋。从装饰技艺看,剔、刻技艺娴熟,刀法遒劲犀利,线条洒脱流畅,浮雕感强烈。目前所见完整的白釉刻花器数量极少,且多为传世品。登封窑系经典之作——宋代珍珠地划花“双虎纹橄榄瓶”被故宫博物院收藏,白地划花执壶被日本出光美术馆收藏。这件宋代白釉刻花罐的出土,为鉴定该窑同类器提供了实物标本,弥足珍贵。

这种褐色的剔花产品,在敷有化妆土的坯胎上剔刻花纹以外部分,留出白色花叶,上面划出花蕊叶脉的装饰技法,是登封

窑白釉剔花器的典型特征,在其他窑址从未见过。整器施白釉,釉色与深褐色的瓷胎地形成明显反差。从造型、瓷胎和剔刻工艺看,该器物应属登封窑的产品。其剔刻花风格与登封窑前庄遗址细线划花标本一致。

在罐口和罐底外,装饰有覆莲纹和仰莲纹,其主题纹饰为折枝花卉纹,到底是哪种具体纹饰,目前专家们有三种看法:一种认为是莲花纹,与罐口、罐底外的莲花一致,莲花绽放,花蕊盛开;一种认为是菊花纹,并且是一种叫龙头菊的名品;还有专家认为是野芭蕉花,与宗教有关。

岁月留下了瓷罐,瓷罐留下了谜团。再华丽的辞藻也无法去描绘它的美丽,您可以走进周口市博物馆,一睹它的风采,猜一猜绽放在瓷罐上的到底是什么花?也许,在莲花、菊花、野芭蕉花之外,您还会有新的猜想。(29)



宋代登封窑白釉刻花罐